

тиваций, которые целесообразно используются в той или иной сфере общественного воспроизводства, содействуют увеличению производительности труда (производства) и тем самым влияют на рост доходов (зарботков) данного человека». Его формирование, подобно накоплению физического или финансового капитала, требует отвлечения средств от текущего потребления ради получения дополнительных доходов в будущем [2].

Важен факт, что интеллектуальный капитал как экономическая категория может существовать только в рыночной экономике, в условиях рынка, как и другие формы капитала, когда способность к труду является товаром, приносящим не только стоимость, но и добавленную стоимость.

Все сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что значение интеллектуального капитала как объекта рыночных отношений в глобальной экономике очень высоко, так как именно интеллектуальный капитал в современном обществе становится основой богатства и определяет конкурентоспособность экономических систем, выступает ключевым ресурсом роста и развития. С его помощью экономика страны становится более информационноёмкой, технологичной и ориентированной на инновации. Способность экономики создавать и эффективно использовать интеллектуальный капитал все в большей мере определяет экономическую силу нации и ее благосостояние.

Литература

1. *Иноземцев, В. Л.* За пределами экономического общества / В. Л. Иноземцев. — М. : Academia-Наука, 1998.
2. *Дятлов, С. А.* Основы теории человеческого капитала / С. А. Дятлов. — СПб. : СПбУЭФ, 1994.

А.В. Бондарь, д-р экон. наук, профессор
Н.А. Жебеняева
БГЭУ (Минск)

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В XXI в. нельзя рассматривать социально-экономические явления в отрыве от процесса глобализации мировой экономики. Она является сложным и многогранным явлением, охватывающим все сферы общественной жизни.

Очевидно, что практически все стороны современной глобализации тем или иным образом связаны с интеллектом и продуктами его воплощения. В этой связи мировая экономическая наука уделяет пристальное внимание изучению такой проблемы, как обеспечение националь-

ной интеллектуальной безопасности государства в системе глобальной экономики.

Интеллектуальная безопасность является существенной частью национальной безопасности государства в целом, а также важнейшей составляющей национальной экономической безопасности. Национальная интеллектуальная безопасность — это состояние защищенности государственных интеллектуальных ресурсов, интеллектуальной собственности граждан, научных и творческих коллективов, науки и образования от реальных и потенциальных угроз [1, с. 441].

Необходимым условием обеспечения национальной безопасности и ее интеллектуальной составляющей является накопление и сохранение интеллектуального капитала.

В настоящее время интеллектуальный капитал становится основой богатства общества и определяет конкурентоспособность экономических систем, выступает ключевым фактором экономического роста и поступательного развития, поскольку именно уникальные по своей природе ресурсы нематериального характера обуславливают конкурентные преимущества. Интеллектуальный капитал приобретает особое значение, так как он имеет возможность определять структуру национальной экономики государства в целом и эффективность функционирования субъектов хозяйствования в частности. Способность национальной экономики накапливать, сохранять и эффективно использовать интеллектуальный капитал влияет на благосостояние государства.

Основные направления обеспечения национальной интеллектуальной безопасности в Республике Беларусь строятся на основе интеллектуальной независимости страны в условиях ее включения в систему мирового разделения и кооперации, гармонизации государственной инновационной и образовательной политики, а также реализации приоритетных направлений развития научно-технологической сферы.

Республика Беларусь обладает достаточным для обеспечения своей национальной интеллектуальной безопасности интеллектуальным капиталом. Исходя из данных Всемирного банка по индексу экономики знаний Республика Беларусь занимает 59-ю позицию из 146 стран мира. В то же время наша страна имеет невысокие показатели по некоторым индикаторам интеллектуальной безопасности, что свидетельствует о недостаточно эффективном использовании интеллектуального капитала страны. Так, в 2013 г. наукоемкость ВВП у нас составила 0,69 %, что ниже критического уровня в 1 %, в то время как внутренние затраты на научные исследования и разработки в развитых странах достигают 3 %, а в таких малых странах, как Швеция и Финляндия, они достигали рубежа в 4 %. При этом в последнее время в стране сокращается число организаций, выполняющих научные исследования и разработки. Так, в 2013 г. их насчитывалось 482 единицы, что на 9,05 % ниже уровня 2012 г. [2]. Все это создает определенные угрозы для обеспечения национальной интеллектуальной безопасности государства.

С целью нивелирования угроз национальной интеллектуальной безопасности Республики Беларусь и достижения ее высокого уровня представляется целесообразным увеличить объемы внутренних затрат на научные исследования и разработки; расширить финансовую поддержку инновационных проектов; повысить престиж и оплату научного труда и технического творчества; стимулировать взаимовыгодное сотрудничество с другими государствами по созданию условий для привлечения иностранных инвестиций на развитие науки и техники, освоение новейших технологий и новых видов продукции.

Таким образом, в условиях возрастания роли знаний как одного из важнейших элементов производительных сил общества государство стремится обеспечить высокий уровень интеллектуальной безопасности. В настоящее время интеллектуальный капитал является главным фактором прогресса общества, включающим в себя национальные достижения в области научной мысли и образовательных технологий. Он является потенциально неисчерпаемым фактором экономического роста. Все это обуславливает необходимость наращивания национальной интеллектуальной безопасности государства в условиях глобализации.

Литература

1. Основы теории обеспечения национальной безопасности : курс лекций / В. В. Пузиков [и др.] ; под ред. В. В. Пузикова. — Минск : ГИУСТ БГУ, 2013. — 512 с.

2. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2013 : стат. сб. / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь ; редкол.: В. И. Зиновский [и др.]. — Минск, 2013. — 578 с.

*А.А. Ваццло, магистр экон. наук
БГЭУ (Минск)*

ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В РАМКАХ ПРОЕКТА «ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОЯС ВЕЛИКОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ»

В сентябре 2013 г. председатель КНР Си Цзиньпин по время визита в Казахстан, выступая в университете, выдвинул идею создания «экономического пояса Великого шелкового пути». Суть данной инициативы в кооперации усилий стран Евразии по развитию взаимной торговли, транспортной сети, энергоресурсов, гуманитарных обменов.

Необходимо проработать организационно-правовые вопросы присоединения Республики Беларусь к транспортному коридору «Западная Европа — Западный Китай» в первую очередь в рамках консультаций с транспортными ведомствами государств — членов Таможенного союза.

На сегодняшний день годовой объем грузовых перевозок в сообществе «Китай — Западная Европа» составляет около 20 млн контейнеров